Entity,
Attribut,
Datentyp

Relationship/Beziehung,
Rolle,
Multiplizitat (Low, High),
Default (0,%)

Relationship-Attribut,
Beziehungs-Attribut

(partielle)
funktionale Beziehung

ist-Beziehung,
Generalisierung,
Spezialisierung,
Vererbung

Schlussel,
Schlusselattribut,
Nicht-Schlusselattribut

Syntax im ER-Modell

E
|

(L,H) rE C (J.K) rF

Syntax im UML-Klassendiagramm

o<

att : DT

<R >
s>

>
>
|

E

att: DT

E
att : DT
J..KrE L.HrF
R
R
I
[
|
R
att : DT
0.1
R
—‘>
E

att : DT <<key>>

Klasse,
(Objekt-)Attribut,
Datentyp

Assoziation/Beziehung,
Rolle,
Multiplizitat,
Default 0..*

Assoziationklasse,
Assoziationsklassen-Attribut

(partielle)
funktionale Assoziation

Generalisierung,
Spezialisierung,
Vererbung

Schlussel,
Schlusselattribut,
Nicht-Schlusselattribut



ER-Modell UML-Klassendiagramm

Person

Entlty, Person K|aSSG,

Attribut, | (Objekt-)Attribut,
Datentyp Calter : IntegeD alter : Integer Datentyp
Relationship/Beziehung, Assoziation/Beziehung,
(0,1) (1.%) employee employer

Rolle, Person Compan Person Compan Rolle,
Multiplizitat (Low, High), employee employer bary 1.*  Job 0.1 Py Multiplizitat,
Default (0,%) Default 0..*

Relationship-Attribut,
Beziehungs-Attribut

Assoziationklasse,
Assoziationsklassen-Attribut

{

Abflug

. - Buchung
Passagier 0 Abflug Passagier |
[
|

preis : Real

(partielle)
funktionale Beziehung

(partielle)
funktionale Assoziation

Abflug

> FI Abfl 0.1 FI
u9 ug InstanzVVon ug

ist-Beziehung,

g Generalisierung,
Generalisierung,

Spezialisierung,

— > Angestellter

Spezialisierung,
Vererbung

Schlussel,
Schlusselattribut,
Nicht-Schlusselattribut

Pilot %% Angestellter Pilot

Angestellter

CpersonaINum X String)

Angesteliter

personalNum : String <<key>>

Vererbung

Schlussel,
Schlusselattribut,
Nicht-Schlusselattribut



Entity,
Attribut,
Datentyp

Relationship/Beziehung,
Rolle,
Multiplizitat (Low, High),
Default: (0,%)

Relationship-Attribut,
Beziehungs-Attribut

(partielle)
funktionale Beziehung

ist-Beziehung,
Generalisierung,
Spezialisierung,
Vererbung

Schlussel,
Schlusselattribut,
Nicht-Schlusselattribut

ER-Modell

E
|

(L,H) rE C (J.K) rF

E<F>F

att : DT

<R >
o>

E

>
> F
|

att : DT

ER-Semantik

M(E), o(E) € u(E), o(E) endlich.

o(att) : o(E) - |DT].

o(R) € o(E) x o(F).

o(att) : o(R) —» |DT|.

o(R) : o(E) —» o(F) partielle Funktion.

o(E) € o(F) Inklusion.

V el,e2 € o(E): el # e2 = o(att)(e1) # o(att)(e2).

E.allinstances->forAll(e1, e2 | e1 # e2 implies e1.att # e2.att).



UML-Klassendiagramm

UML-Objektdiagramm

Al PErE0n | employves
age=42 i employer .
iy ibm: Company
Person bok:Person — " employer
loves
Klasse, _ age=42 FllE
(Obijekt-)Attribut, alter : Integer
Datentyp cyd:Person Jaoh
age=27 employes employer SUN COmpany
L . employee employer
Assoziation/Beziehung, Person by by Company dan:Person
Rolle, 1.% Job 0..1 age=12
Multiplizitat,
Default 0..* Buch
P i uchung Abfl i gvePassadier | | flocPassadier
o assagier i ug BiBuchung | D | ———
Assoziationklasse, ! m
Assoziationsklassen-Attribut RIGERE: Bz Buchun
Buchung = | preis=g9.49
preis : Real | BE:Buchung
preiz=739.99
0.1 LH4Z DEZ24: Abflug AF43 MOW24: Abilug
(partielle) -
funktionale Assoziation Abflug InstanzVon Flug / LH42 DEZ31: Abflu \
LH42:Flug AF43:Flug
Generalisierung,
Spezialisierung, Pilot > Angestellter T .
Vererbung Pkl hal Angestelter
personalMum="ZROUNDT 7 persanalNum="GROLND @'
ikee: Pilict : ;
. an:Pilot
Schlussel, Angestellter personalMum="FLIGHT15" = . .
Schlisselattribut, 1 personalMum="FLIGHT17
. . ) . anzFlug=t=250
Nicht-Schlusselattribut personalNum : String <<key>> anzFlugSt=150




ER-Semantik UML-Objektdiagramm

: N . N o(R):o(E) » o(F)  o(E) < ofF) _
G(att) . O(E) |DT| O(R) c O(E) X O(F) O(att) . O(R) |DT| partielle Funktion. Inklusion. ada:Person EmpID':.-'E.'E.' I
I o eYer g
sk i ikt Company
o(Person) = {ada,bob,cyd,dan}. bok:Person — employer
o(Company) = {ibm,sun}. age=42 Ermploy e
o(age) = {ada—>42,bob—42,cyd—27,dan—>12}. oyl Person Job
o(Job) = {(ada,ibm),(bob,ibm),(cyd,sun)}. age=27 employes emplover SUn Company
dan:Person
age=12
B3 Buchun eve.Passadier || floPassadier
preiz=589.99 ;
o(Passagier) = {eve,flo}. = M
o(Abflug) = {LH42 DEZ24,LH42 DEZ31,AF43 NOV24}. s . 4 breiz=a9.99

1 BF:Buchung
preiz=73.99

o(Flug) = {LH42,AF43}.

o(Buchung) = {(eve,LH42_DEZ24),(eve,AF43_NOV24),(flo,LH42_DEZ24)}. [Fa7 DEZ24 2B AE43 NOvaT AaT
o(preis) = {(eve,LH42_DEZ24)~89.99,(eve, AF43_NOV24)-89.99, (flo,LH42_DEZ24)-79.99}. e e e
o(InstanzVon) = {LH42_DEZ24-LH42,LH42_DEZ31—-LH42,AF43_NOV24—AF43}. / LH42 DEF31: Akl \
LH42 Flug AF 45 Flug
o(A.ngesteI_Ier)l= {gil,hal,ike,jan}. gt Angestelter hal Angestelter
o(Pilot) = {ike,jan}. persanalum="GROUMD 7 nersonaNum="GROLND1 9
o(personalNum) = {(gil>'GROUND17"),(hal-'GROUND19"),(ike~'FLIGHT15'"),(jan~'FLIGHT17")}. the:Pilct jarPilat
o(anzFlugSt) = {(ike—250),(jan—150)}. D e o119 | [personainum="FLIGHT17
a5l anzFlugSt=150

Relationship/Beziehung, ist-Beziehung,

AEttr:gﬁt Rolle, Relationship-Attribut, (partielle) Generalisierung, Sch?ijc:sglsast(tarli’but
’ Multiplizitat (Low, High), Beziehungs-Attribut funktionale Beziehung Spezialisierung, . . -
Datentyp Nicht-Schlusselattribut

Default: (0,%) Vererbung



